

# LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



Grupo de concurrentes a la verbena celebrada por la sociedad cultural "Unión Recreativa".

# Pedro Lopez e hijos

APARTADO N.º 14 **BANQUEROS** TELÉFONO, N.º 34.—CORDOBA  
Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

## ALFONSO REDONDO

Claudio Marcelo, 21 y 23

Gran exposición permanente de muebles de lujo.

Entrada libre

## “La Unión,” y “El Fénix Español”

### COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



CAPITAL SOCIAL, 12.000.000 DE PESETAS, completamente desembolsado.—Cincuenta y ocho años de existencia Representantes en todas las provincias de España, Francia Portugal y Marruecos.  
Seguros sobre la vida—Seguros contra incendios—Seguros de Valores—Seguros contra accidentes—Seguros marítimos  
Subdirección para Córdoba y su provincia:  
Oficinas: Calle Claudio Marcelo, número 13.

## PLAZA DE TOROS.

IDEAL CINEMA

Espectáculo preferido por el público selecto  
Función para hoy lunes 6 de Septiembre de 1926

A las diez y media de la noche.—Grandioso éxito de la magnífica Compañía internacional de Circo ecuestre, que dirige el renombrado y famoso director Mr. Willy Frediani, la más importante de cuantas viajan por España. 30 notables artistas, 9 hermosos caballos.—Sillas de pista, 2 pesetas; Gradas, 0.10.

NOTA.—Muy pronto reaparición deseada de la Compañía de zarzuela que dirige el famoso y popularísimo actor RAMÓN PEÑA.

## Observaciones meteorológicas

Datos facilitados por la estación del Instituto correspondiente al día 6 de Septiembre.

En veinticuatro horas

Temperat. m.º al sol y al aire libre. 42'60  
a la sombra . . . . . 35'80  
máxima . . . . . 21'00  
media . . . . . 23'40

Oscilación. . . . . 14'80

Agua de lluvia en milímetros. . . . . 0'00

Agua evaporada en milímetros . . . . . 9'80

Observaciones a las siete de la mañana

Altura barométrica en mm. a 0º. . . . . 752'70

Temperatura a la sombra . . . . . 24'00

de termómetro hmd.º . . . . . 20'40

Tensión del vapor. . . . . 15'60

Humedad relativa . . . . . 70'00

Estado del cielo . . . . . despejado

Dirección del viento . . . . . S. E.

Fuerza . . . . . ventolina

Recorrido en 24 horas . . . . . 123'00

## Horas de las Bibliotecas públicas

Biblioteca provincial

de 9 a 1 y media.

Popular

de 6 a 9 y 1/2 de la noche

Archivo municipal

de 6 a 9.

Biblioteca “Séneca”

de 9 a 1 y de 4 a 8

## Anuncios económicos

Hasta cinco líneas, 50 céntimos

**A**n Corset Français.—Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma Imperio. Fajas higiénicas para descensos y enfermedades del vientre o riñón, aprobada por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad, tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, número 38. Teléfono 92. Córdoba.

**A**utomóvil marca Essex, seminuevo, en inmejorables condiciones, se vende. Darán razón, García Lovera, 9.

**A**lmoneda.—Se venden todos los muebles de una casa. Razón San Pablo, número 24.

**A**lmoneda.—Se hace de varios muebles y plantas, y se arrienda un piso en la calle Rey Heredia, 25.

**A** persona bien enterada por práctica, del funcionamiento de prensas hidráulicas y su papel importante en industria aceitera se ofrece bonito negocio exclusivo, en que con mil o dos mil pesetas invertidas, se obtienen sin trabajo de 6 a 12 mil al año.—Razón: Librería Luque.

**A**rriendo piso independiente, con luz eléctrica y agua potable, cinco habitaciones, el próximo al Realejo. Razón: Muñices, 4 duplicado, principal, izquierda.

**M**aestro jabonero. Enseñanza completa y moderna para saber fabricar con verdadera utilidad. Prácticas instalaciones y rápido montaje. Razón Fábrica de Jabones, Belmez (Córdoba).

**R**estaurant Buenos Aires de José Monroy (frente a la Estación M. Z. A.)—Servicio a la carta y por cubiertos. Gran surtido en meriendas para viaje. Abierto a todos los trenes. Camas para viajeros.

**S**e vende un carretón de cadenas para transportar botas o bocoyes, y un caballo domado para tiro y silla. Casa Pozo, Reloj, 1

**S**e vende la finca de olivar San José, a dos kilómetros de Adamuz, con una magnífica fábrica de aceite y palacio del señorío Razón: Sastrería de Guerra, Alfonso XIII número 24

**S**e vende una Enciclopedia Universal ilustrada Europeo-Americana Espasa, completamente nueva. Para tratar calle Morera, número 11, segundo.

**S**e vende magnífica casa situada entre la parte alta y baja de la ciudad, en 17.000 duros último precio, tiene cerca de 800 metros de superficie, cinco patos, agua de propiedad, escalera y solería de marmol. cuadra, etc.; renta 7.000 pesetas.—Don Vicente Narbona, calle Nueva, 12 (Casa de los Sánchez), con entrada por Duque de Hornachuelos.

**S**eguros de cristales.—Unión Catalana. Barcelona, hace seguros por un año y garantiza los siniestros producidos por causas de fuerza mayor, como huelgas, tumultos y motines populares. Agente en Córdoba: Enrique de Obregón, sucesor de Serrano Obregón. Ambrosio Morales, 10, Teléfono, 212.

**S**enorita mecanógrafa, con buena ortografía y buenas referencias, se ofrece para oficina o casa particular. Razón P. de la Paja 5, duplicado.

**S**e arrienda un piso independiente con instalación de luz y agua potable. Santa María de Gracia número 112.

**S**e arriendan locales propios para almacenes o industria, situados en el Campo de la Salud. Informarán, Osario, 47.

**S**e arrienda un piso principal en la calle Fernán Pérez de Oliva número 17, con cinco habitaciones, instalación de luz eléctrica y completamente independiente. Razón: Imágenes 8.

**V**enta de finca urbana.—Se vende la casa número 14 de la “Piedra Escrita”, donde recientemente ha estado el estanco. Para informes Abeja, 14.

Si padeces de jaqueca tomarás el Sello Santo y curarás, buen amigo, casi como por encanto.

## De la edición anterior

### Manifiesto del Comité Ejecutivo Central de la Unión Patriótica

«Españoles:

Nuestro presidente, el excelentísimo señor Marqués de Estella, acaba de dar un manifiesto a la Nación, en el que, a los tres años de haber solicitado, por espontáneo arranque de su patriotismo, la gobernación de España, pide a ésta para dar nuevas amplitudes a su gestión, el sincero y ferviente voto de confianza a que su trabajo incansable y feliz de estos tres años le da indiscutible derecho.

Este voto de confianza ha de otorgarse en forma de plebiscito, mediante las firmas que todos los españoles y españolas mayores de diez y ocho años, conformes con las orientaciones del actual régimen, deberán estampar en los pliegos destinados al efecto, durante los días 11, 12 y 13 del presente mes.

Estas firmas han de significar, pues, dos cosas: Significarán, de una parte, la aprobación y la gratitud por toda la obra realizada.

En este punto, nosotros, los miembros de la Unión Patriótica, que hemos seguido al caudillo desde sus primeros pasos, pedimos a todos los españoles desde lo más íntimo de nuestro corazón, que, olvidando toda rencilla o pasión pequeña, pongan la vista en alto, y digan, con la lealtad que por el solo hecho de ser españoles de todos esperamos, si no merece en verdad esa gratitud y esa aprobación el hombre que, en tres años de gobierno, ha logrado—y citamos lo más esencial sin descender a un balance detallista—la desaparición de la plaga del terrorismo, la paz de los campos africanos, y, como consecuencia de todo ello, la tonificación de nuestro prestigio en el extranjero, como, desde hace siglos, no la gozaba España.

Considerad todo esto lealmente; y considerad que todo ello lo logró el marqués de Estella por un generoso y espontáneo impulso de salvar a nuestra España que se hundía, imponiéndose para ello un largo calvario de trabajos, inquietudes y responsabilidades, en el que nadie, que no fuera un villano, se atrevería a señalar la más ligera intervención de otro móvil que no sea el desinteresado y ferviente amor de nuestra Patria.

Quien eso ha hecho en bien de todos, quien ha desgastado generosamente, por nosotros, sus energías físicas y mentales, lo mismo en el campo de batalla que en la mesa del despacho, tendrá siempre el premio íntimo de su conciencia satisfecha y tranquila; pero debe tener también, por estricta justicia, el premio público de nuestra gratitud y nuestro aplauso. Y lo tendrá: porque en las mentes españolas podrá haber

la divergencia honrada de criterios, pero no cabe en los corazones españoles la mancha del olvido y de la ingratitud.

Pero, por otra parte, las firmas del plebiscito han de significar un voto de confianza, una margen de crédito abierta al Gobierno para que dé éste a la gobernación del país nuevas amplitudes.

El marqués de Estella, que, cuando creyó necesaria la intervención quirúrgica para salvar a España enferma, asumió el poder con mano fuerte, ha ido dando entrada, cada vez con mayor amplitud, a la asistencia y a la intervención ciudadana en una gradación sabia y prudente inspirada siempre en el amor al enfermo que curaba. Del glorioso Directorio Militar pasó al actual Gobierno de hombres civiles, no olvidando nunca, en una y otra etapa, la consulta a los órganos de que la Nación dispone y la atención a la opinión pública, en la que el régimen de tutela no hizo otra cosa sino limpiar lo que era crítica sincera y eficaz, que, al cabo, es una forma de colaboración, de lo que sólo era entorpecimiento populachero y mal intencionado.

Ahora, dando un paso más, el Gobierno se propone dar a la opinión nacional un órgano constante, mediante la reunión de una gran Asamblea Nacional que lleve a su seno el reflejo sereno y ponderado de todos los sectores de la vida española. Las firmas del plebiscito significan, pues, un voto de confianza para la organización de esta Asamblea.

Creemos que el Gobierno tiene dadas sobradas muestras de lealtad y rectitud en su proceder, para que nadie dude que trata de crear un órgano de eficaz y sincera representación pública; reflejo verdadero de la diversidad de la vida nacional, del que no ha de estar ausente la controversia leal y honrada, siempre que sus floretes estén salvaguardados por el botón de la serenidad y de la compostura. No se trata, pues, de representar un monólogo, que, a fuerza de ser fácil, sería ineficaz.

Todos, pues, los que en sus charlas de café o de casino censuran tal medida o discrepan de tal proyecto de Gobierno; todos los que temen una posible arbitrariedad dictatorial del Poder, aunque nunca llega; todos los que se acobardan ante un presumido porvenir de improvisadas reformas tributarias o sociales, sepan que, en adelante, toda reforma esencial ha de tener el contraste y el aval de la opinión pública, y sepan, por lo tanto, que, mejor que recelar infundadamente, deben facilitar, firmando el plebiscito, el camino para la implantación de este órgano nacional, que amplía y democráticamente ofrece el Gobierno, en el que tendrán

legales mandatarios para dar publicidad a todos sus legítimos anhelos y aspiraciones.

Esto significa el plebiscito: gratitud para ayer y confianza para mañana; gratitud y confianza que, por lealtad y por espíritu de conservación, nadie debe regatear.

Ha llegado, pues, el momento de olvidar las pequeñeces que separan e invocar los grandes sentimientos que unen.

España, caldeada y ablandada por tres años de gobierno fuerte, está apta para recibir la imprimación de una forma política que consolide definitivamente su renovada grandeza. Las viejas raíces de nuestra tradición gloriosa otra vez están en sazón de florecer... ¡Demosle todos el calor de nuestro apoyo y nuestra confianza!

Españoles de buena voluntad: las listas del plebiscito os esperan abiertas ante vosotros, como interrogaciones de nuestro porvenir: vosotras, madres, que visteis desaparecer la negra pesadilla africana que os robaba la sangre de los hijos; vosotros, obreros, que habéis presenciado la diligencia y espíritu amplio con que han sido acogidas vuestras demandas; vosotros, patronos, que no podeis olvidar los días cercanos en que el odio había hecho de las calles un campo de batalla; vosotros, todos, en fin, españoles que veis a vuestra Patria fortalecida y depurada, venid a estampar vuestras firmas, y que el plebiscito nacional sea así, al mismo tiempo, un clamor que afirme nuestra confianza y nuestra gratitud para el hombre que se propuso salvar a España, y una oración que pida a Dios la consolidación gloriosa y definitiva de su obra.

Madrid 6 de Septiembre de 1926.—*El Comité Ejecutivo Central de la Unión Patriótica.*»

## NOTAS LOCALES

**B. L. M.**

Al posesionarse de su empleo de jefe del 18 tercio de la guardia civil el coronel del benemérito instituto don Antonio Ruiz Jiménez, ha tenido la atención de comunicarnoslo y ofrecerse a nosotros en atento besalamano.

Muy agradecidos, nos ofrecemos a su vez para cuanto de nuestra colaboración necesite.

**Verbena**

En su domicilio social, San Pablo 57, la sociedad filarmónica «El Figaro Cordobés», ha celebrado una verbena que se ha visto favorecida con la presencia de infinidad de lindas cordobesas.

La orquesta de esta sociedad ejecutó unos bonitos bailables, a cuyo compás infinidad de parejas hicieron gala de su pericia en el baile.

Hasta bien entrada la madrugada la verbena estuvo concurridísima.

**De viaje**

Ha marchado a Tolox (Málaga) nuestro estimado amigo don Antonio Alarcón López.

## Figuras del hampa internacional

## El domador de pulgas y el último canibal

## En el barrio de Atarazanas

No debiera figurar este personaje, que hoy voy a comentar, entre los que vengo presentando a mis amables lectores. Ni puedo afirmar que haya llegado a delinquir ni, que yo sepa, ha sido nunca señalado por la justicia como su enemigo. Pero en su vida hay tanto de pícaro que al considerarle digno de figurar en este retablo de «vidas pintorescas» no he podido evitar que también estas líneas a él dedicadas vayan precedidas del título general dado a estas informaciones.

Cuando este hombre usaba una gran perilla «luciferesca» y se llenaba el pecho de medallas, bandas y condecoraciones, adquiría un imponente aspecto de gran chambelán que epetaba a los públicos sencillos y candorosos.

Hoy, de su aire de triunfador no queda nada. Vive retirado casi de sus negocios, de aquellos negocios que le hicieron famoso y le llevaron a través de Europa hasta el extremo oriental de Rusia; y su vida en Barcelona es la de un burgués modesto, demasiado modesto a consecuencia de la carestía que hoy envuelve a toda vida.

Algunas noches este simpático y curioso personaje siente la nostalgia de su antigua vida bohemia y azarosa y baja al corazón de la ciudad, al famoso distrito quinto, al tan comentado barrio de Atarazanas y, una copita aquí, y una copita allá, va contando o repitiendo más bien a los pocos que todavía recuerdan sus tiempos felices las mil amenas anécdotas de su larga existencia.

## Las pulgas y otras exhibiciones

Solo, completamente solo, sin siquiera ninguna de las pulgas que le hicieron famoso, el pobre viejo ha de contentarse hoy con recordar contemplando los retratos en que todavía aparece ostentando las fantásticas condecoraciones que se han ido tragando las inhóspitas casas de préstamos.

El gran triunfo de su vida, y por eso las hemos recordado, fueron las pulgas amaestradas que exhibió en las principales ciudades del mundo.

El fué el primero, y tal vez el único, que se dedicó a tan pintoresca como «peligrosa» exhibición.

—Usted no puede imaginar—nos ha dicho este hombre extraño—de lo que es capaz una pulga hambrienta.

Realmente es paradójico que mientras al mortal que se abandone se le caman las pulgas, a este absurdo domador le hayan dado ellas de comer durante algunos años.

—Honradamente, si señor, honradamente gané siempre mi sustento con mis extraordinarios espectáculos.

—Reconozca usted, hemos opuesto—que aquella exhibición del «último hombre salvaje que era capaz de comer carne humana», no distaba mucho del timo más definido. Su compinche gozaba de un vello extraordinario, se había aherrado la peluquería y esto era todo.

—Le diré a usted. En cuanto a que era un salvaje auténtico, puedo asegurarlo.

¡Le hubiese usted visto cuando repartíamos los beneficios! Y en cuanto a comer carne humana, más de un día puedo jurarle que con tal de comer algo la hubiésemos comido los dos.

## De ayer a hoy

—Diga usted, ¿todas sus condecoraciones eran verdaderas?

—No, confieso que todas no; pero si algunas. Si quiere usted creer a este pobre viejo, créame que trabajé ante la familia imperial de Rusia, ante un Khedive de Egipto y ante aquella divina reina que tuvo Rumania, cuando yo era muy joven y ella una chiquilla encantadora.

Ciertamente en España mismo ha gozado este hombre de popularidad en años ya lejanos y que la gran guerra, que todo lo transformó, ha alejado aún mucho más.

¿Os acordáis de aquella gigante catalana y el enano andorrano que constituían el «matrimonio fin de siglo» ¿No visteis al extraordinario «fenómeno hermafrodita» («solo para hombres») que el amansador de pulgas exhibió en otra ocasión?

Todavía algunas veces este viejecito pulcro, que vive de sus recuerdos, viste un frac grotesco con que él también resultaba exhibirse a la puerta de sus conocidos barracones de feria. ¡Quiere tanto a su frac tan remendado!

Recordando sus contados cabellos canos sentimos un poco de remordimiento al haberle clasificado, involuntariamente, entre las figuras del hampa internacional. Entre esos tipos absurdos que hallamos por las infectas callejuelas del barrio de Atarazanas, tal vez el ex-domador de pulgas sea el único digno de respeto.

Carlos Caballero.

## Pequeños sucesos

## Niño herido

En la calle del Cardenal González tuvo la desgracia de caer casualmente al suelo el niño de ocho años Antonio Cantos Navajas, que vive en la calle Isabel II, número 2.

Se produjo una herida contusa en el dedo grueso del pie derecho de carácter leve, de cuya lesión tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro, pasando una vez curado a su domicilio.

## Carrero herido

Cuando conducía un carro de su propiedad por el Campo de la Merced el carrero José Muñoz Muñoz, tuvo la desgracia de caerse desde lo alto del vehículo, resultando lesionado.

Conducido a la Casa de Socorro, los facultativos de guardia le apreciaron una herida contusa en el labio superior y erosiones en diversas partes del cuerpo de pronóstico reservado.

José, una vez curado, pasó a su domicilio, Plaza de la Corredera.

## UN BAUTIZO

En la parroquia de San Francisco y por el rector de la misma don Carlos Romero Berral, fué bautizada ayer la niña recientemente dada a luz por doña María Díaz Arjona, digna esposa de don Domingo Galana Calleja.

A la neófita se le impuso el nombre de Antonia, siendo apadrinada por sus tios, la bella señorita Concepción Díaz Arjona y don Antonio Arjona Luque.

Después de celebrado el acto religioso, los numerosos invitados fueron obsequiados en el domicilio de los padres de la nueva cristiana, donde se celebró un animado baile que se prolongó hasta las altas horas de la madrugada.

## PLAZA DE TOROS DE CABRA

El día 8 de Septiembre de 1926, grandiosa y colosal corrida de seis Novillos Toros de la acreditada ganadería de don ANTONIO NATERA, para los afamados diestros

Francisco López PAREJITO

Rafael Saco CANTIMPLAS

y Juan Flores HERMANO DE CAMARÁ

Gran regalo de 600 ptas., divididas en tres premios: 1.º de 300 pesetas; 2.º de 200 pesetas, y 3.º de 100 pesetas.

## SOCIEDAD DE GAS Y ELECTRICIDAD

Con los servicios de Gas, se obtiene el máximo de

HIGIENE, COMODIDAD Y ECONOMÍA

Visite V. nuestros almacenes y conocerá un asombroso surtido de Cocinas, modestas y de lujo, españolas, suizas, francesas, inglesas y alemanas.

Estufas y radiadores de los mejores modelos, desde los más sencillos a los de mayor lujo.

Calentadores para baños, modelos especiales, rápidos y económicos. PRECIOS REDUCIDOS

Alquilamos cocinas y aparatos en condiciones muy ventajosas, pues nuestro negocio no consiste en colocar aparatos, sino en vender Gas.

Almacenes y Oficinas: ALFONSO XIII, 35.—Teléfono, 252.—CÓRDOBA

## La tragedia de un hombre activo

«El Liberal de Madrid» publica el siguiente humorístico artículo de nuestro antiguo colaborador don Rafael Espejo-Saavedra:

«Teudiselo Trotabares correteaba por los vericuetos de este valle lacrimógeno con la mareante inquietud de una ardilla epiléptica. Subía los escalones de dos en dos, los bajaba de cuatro en cuatro, repartía codazos y pisotones entre los transeuntes y realizaba, en fin, con perfecta regularidad todos los actos que caracterizan a los que hemos dado en llamar «hombres activos», esos ciudadanos con polvos de pica-pica que valoran el tiempo como si éste fuera no de oro de ley, según la metáfora crónica de nuestros abuelos, sino de radio purísimo y visto ordeñar a madame Curie. Como consecuencia sin duda de la eludida contextura superdinámica, Trotabares era un entusiasta devoto del progreso material en todas sus formas, lo mismo si éstas adoptaban las imponentes de una locomotora con muchos y robustos jacos percherones, como en la más modesta, por ejemplo, de un abrelatas con música y contador. Allí donde surgía el invento ahorrador de alguna cosa, el artificio capaz de acelerar un poco más el ritmo de nuestra existencia, y por lo tanto, «de ganar tiempo», allí quedaba prisionera un largo rato la admiración de Teudiselo, que dicho sea de paso sudaba el quilo y la pepina para cerrarse la boca, abierta hasta el desquijaramiento por sus irrefrenables arrebatos admirativos.

Decir que para nuestro héroe Francisco el de los caprichos o Velázquez el de las meñinas eran muy inferiores a Papin, el de la marmita exprés, es decir algo tan sabido y de clavo pasado como la historia de los Dolores y su bondadosa predisposición a obsequiar a los amigos.

Pues bien; un mal día, con el sol espléndido y un cefirillo primaveral que hacía sonreír a la Naturaleza con guardias de Seguridad y todo, Trotabares sufrió una importante disminución en los resortes de su actividad característica. Según ha podido deducirse por los datos recogidos en una Comisaría, dos Casas de Socorro y varios rotativos de gran circulación, el ardillesco Teudis tenía el propósito poco recomendable de hacer una visita financiera al director de un Banco de crédito muy honrado, no habiéndose podido averiguar por cierto, si lo de honradez se refería al director, al crédito o al Banco.

Siguiendo sus procedimientos expeditivos alquiló un taxi—de 0'40 por más señas—y se lanzó rápido en demanda del supradicho establecimiento, con la febril ansiedad del que se dirige a sofocar el incendio de su propio domicilio o espera sorprender a la señora con las manos en la masa del adulterio. ¿Fue culpa de Trotabares, que no precisó exactamente el fin de la trayectoria taximétrica? ¿Quizá el conductor—que acababa de leer unas glosas de don Eugenio d'Ors—no tenía el cerebelo en condiciones para interpretar racionalmente las órdenes recibidas? ¡Misterioso y profundo arcano! El caso es que el pobre Trotabares llegó a un banco, a un banco instalado en un paseo público, y allí, ante el asombro de

los espectadores, «erizó el rizo» y se desprendió un poco contra su voluntad, claros, de un ojo, las piernas y otras cuantas bagatelas más de reconocida utilidad para los que elaboran «en primera de activa».

¿Pero para qué le servía al inquieto protagonista de esta verídica historia figurar en el casillero de los hombres activos y ser rendido amante del progreso, sino para procurarse ventajas excepcionales? ¿No había inventado Edison—el brujo de Menglo-Park—un ojo eléctrico maravilloso y otro aplaudido sabio—quizá Kameloski—no era el detector de una pierna artificial, igualmente genial y estupenda? Pues todo se reducía a ingertarse estos sustitutivos electromagnéticos, y el problema quedaba resuelto y la actividad reconquistada. Y en efecto, Trotabares «se vió» con alguna dificultad en posesión de aquellos asombrosos productos del ingenio humano, que llegaron a su poder muy bien embalados y con las instrucciones correspondientes.

Lo primero que se instaló fue el ojo, que era sin duda un ojo prodigio, lleno de sabias perfecciones e insospechados recursos visuales. En él se proyectaban las cosas del tamaño y color a gusto de la clientela, la cual, mediante un sencillo conmutador, podía pasar del negro pesimismo a las más bellas perspectivas de color de rosa. No obstante sus perfecciones—servía de cámara fotográfica y linterna eléctrica—, los constructores prevenían a los usuarios del ojo mágico contra los cambios de polo, que invertían las imágenes y el terrible cortocircuito generador de una dolorosa visión de las estrellas.

En cuanto a las piernas, podemos asegurar que no era nada lo del ojo comparado con este portento de la automática. La supraestructura estaba diciendo «comedme», y la «infra» era un colosal embutido de bobinas, palancas y articulaciones que se animaban con la energía inagotable de un motor de radio de características casi fisiológicas. Tenía, como es natural, mecanismo de dirección, marcha atrás, etc., muy bien dispuestos para el disimulo hipócrita en un bolsillo cualquiera.

Y aquí empieza la tragedia. Trotabares se atornilló el aditamento automóvil y activo; como siempre, empezó a dar carreritas de ensayo con resultado satisfactorio, deambulando alegre bajo el grato impulso de aquel portento, que batía el piso con la gallarda regularidad de un recluta: «un dos, un dos». Después dedicóse a realizar maniobras (más bien pediobras) de audacia un tanto espectacular, afianzadoras de su creciente optimismo, que enérgico le ordenaba reanudar sin demora el roto hilo de su actividad.

Pero, ¡ah!, distinguidos lectores; cuando a ello estaba decidido, un «crac» sospechoso, seguido de una aceleración más sospechosa todavía, lo lanzó en una carrera fantástica a través de calles y plazas, sin acertar, horrorizado, con el «poin d'arret» de aquellos remos fatales, que lo empujaban con mecánica indiferencia hacia un «plus ultra» catastrófico. Teudiselo recorrió como una tromba bipeda circuitos inverosímiles, formados por paseos, escaleras, subterráneos y

avenidas, sin conseguir «cansar» a su injerito automóvil, no obstante haber batido como un huevo infinidad de mundiales records. Las Casas de Socorro se llenaron de accidentados con toda clase de pronósticos. Se suspendió la circulación en las grandes vías, y el Gobierno, temeroso de un golpe de mano de los comunistas, acotó con ametralladoras algunas calles estratégicas.

Por fin, al cabo de muchas horas de un galopar imparable y agotador, Teudiselo tuvo el gesto de una resolución suprema. Enfiló una carretera de primer orden y perdióse en la lejanía azul, aureolado por los nimbos de una gran polvareda...

\* \*

Veinte años después. Según noticias de El Cairo, dos exploradores ingleses han descubierto un esqueleto humano con gárdina y un ojo resplandeciente, que a grandes zancadas atravesaba el desierto de Siria.

¡Pobre Trotabares! Con tu permiso, lector, voy a succionar con un papel secante la eclosión de dos lágrimas furtivas.

Rafael Espejo-Saavedra.

## UN DESCARRILO

Anoche, a última hora, tuvimos noticias de que en el kilómetro 391 de la línea férrea de Madrid habían descarrilado tres vagones de un tren de mercancías, quedando interceptada la vía.

Con tal motivo se encuentran detenidos, a la hora de cerrar esta edición, los expresos de Andalucía y Algeciras.

A la una y cincuenta y cinco minutos partió de esta estación Central un tren de socorro para el lugar del suceso.

Afortunadamente no ha habido que lamentar en el descarrilo desgracias personales.

La casa

Jacinto Canivell

Materiales de Construcción

Avenida de Canalejas, 9

Se ha trasladado al número 2 de la misma calle

(Frente a la Puerta Osario)

Aproveche usted la rebaja de precios que hace EL METRO por fin de temporada y encontrará cosas de verdadera ocasión.

# Información telefónica

**El despacho del Presidente.-Declaraciones del ministro de Estado.-El predominio de España en la zona de Tánger.-La Sociedad de las Naciones: se aprueban las propuestas de la Comisión dictaminadora, acordándose el ingreso de Alemania con puesto permanente en el Consejo, lamentando no poder acceder a la demanda de España.-Otras noticias**

(Servicio de la Agencia "Febus")

## De Madrid

Madrid 5, de la 1 a las 4 m.

### La aptitud para el ascenso

En el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» se ha publicado un decreto sobre la aptitud para el ascenso de jefes y oficiales.

Asimismo se publica el reglamento para la aplicación del decreto relativo a los ascensos por elección.

### Declaraciones del ministro de Estado

El ministro de Estado, hablando con un periodista, ha manifestado respecto al acuerdo adoptado por el Consejo de la Sociedad de las Naciones, que su decisión, aunque prejuzga la de la Asamblea, el Gobierno no puede hasta que dicha Asamblea decida, declarar su actitud futura.

Por otra parte esta actitud no la exteriorizará el Gobierno, sino por comunicación dirigida a la Sociedad de las Naciones.

Agregó el señor Yanguas Messía que el Gobierno está agradecido a las potencias que expresaron su adhesión y simpatía por España.

### Una familia intoxicada

En la Casa de Socorro del distrito del Centro fueron asistidos de intoxicaciones graves por ingerir leche en malas condiciones Jesús Madrazo, Margarita Egido y sus tres hijos.

### La fecha de un banquete

El general Saro y los jefes y oficiales de la brigada de desembarco que asistieron a las operaciones de la toma de Alhucemas, pidieron permiso al Gobierno para celebrar dicha toma con un banquete.

Concedido dicho permiso, se ha fijado para la celebración del acto la fecha del 8 del actual.

### El despacho del presidente

En el ministerio de Guerra estuvo el general Primo de Rivera despachando con el ministro de Estado.

El despacho duró más de dos horas.

Después estuvo despachando con el Presidente del Consejo de ministros el jefe de la secretaria auxiliar de la Presidencia teniente coronel señor Almagro.

Los mejores impresos, artísticos y económicos

Imprenta La Comercial

Cuesta de Luán, 3, 5 y 7

CÓRDOBA

### Un telegrama trascendental de la presidencia del Consejo

El señor Gobernador civil ha recibido a las seis y media de esta mañana el siguiente telegrama, que por su contenido trascendental excusa todo comentario:

«Madrid 5 (urgente).—Presidente Consejo y ministro Guerra, han telegrafiado a capitanes generales declaración estado de guerra que el Rey ha aprobado en San Sebastián y que aparecerá en «Gaceta» hoy domingo, no obstante lo cual seguirá V. E. desempeño sus funciones mientras capitán general no juzgue momento recabarlas, en cuyo caso atenderá su requerimiento. Real decreto declara suspenso de empleo sueldo y uso uniforme, atribuciones y mando a todos los jefes y oficiales escaja activa Artillería, por lo que deben considerarseles como paisanos a partir de este momento y prendérseles cuando traten de vestir uniforme e ir a los cuarteles.

Tropas todos Cuerpos deben saber no están obligados a respetarles, y si ofrecieran resistencia, persistiendo estado rebeldía en que se han colocado y no bastaran los medios de que disponen capitanes generales, a quienes en primer término compete este asunto, puede V. E. emplear medios a su alcance incluso Somatenes, ya que es de suponer condena país esta conducta antipatriótica, y tropa y clases no seguirán a estos insensatos colocados fuera de toda ley y fuero después de tres meses de prudente intervención del Gobierno por evitarlo. Le saludo.»

EL METRO siempre tiene artículos de más sión y retazos. Y es la casa que vende oca en Córdoba. ¿Porqué será?

## De provincias

### BARCELONA

#### Aparición de un cadáver

Barcelona 4.—A primera hora de la tarde, en la playa de Mañou, apareció el cadáver de un hombre. En automóvil se trasladó al lugar indicado José Más Magoz, quien comprobó que el difunto era el chófer que conducía a su hermano al ocurrir la catástrofe automovilista en que pereció aquél.

#### Un artículo de «La Vanguardia»

Barcelona 4.—El periódico «La Vanguardia», de esta capital, en uno de sus editoriales hace unas manifestaciones acerca del asunto de España ante la Sociedad de Naciones.

Dice que España no debe retirarse de la Sociedad de Naciones, sino que debe reivindicar sus derechos al puesto permanente que le corresponde por su rango, y que esto se debe llevar a cabo aunque para ello fuera preciso el abandono de Marruecos.

### LA CORUÑA

#### Barco de pesca a pique

El Ferrol 4.—Estando en las faenas de la pesca el barco «Antonia», a causa de un fuerte golpe de mar, se le produjo una vía de agua, que ocasionó el hundimiento del pesquero.

La tripulación consiguió salvarse.

#### Pérez Lugin, mejorado

La Coruña 4.—Sin que haya desaparecido por completo la gravedad, ha experimentado un alivio considerable el ilustre escritor Pérez Lugin, después de una horrible crisis, de la que se esperaba un funesto desenlace.

La mejoría comenzó esta madrugada y al iniciarse el favorable curso de la enfermedad las impresiones son menos pesimistas. El enfermo se encuentra bastante tranquilo y el médico señor Sánchez, de la Facultad de Medicina de Sevilla, que lo asiste, tiene esperanzas de salvarlo.

#### El general Berenguer

La Coruña 4.—Los jefes y oficiales de la guarnición recibieron al general don Dámaso Berenguer en el cuartel de Alfonso XII.

El general Berenguer, a quien acompañaba el general Marzo, visitó las diferentes dependencias del cuartel, revistando las fuerzas, a las que dirigió la palabra, diciéndoles que el soldado debe dar siempre ejemplo de ciudadanía.

En la sala de Banderas fué obsequiado con un vino de honor, haciendo uso de la palabra para dedicar cariñosas frases de des-

pedida, y decir que el soldado debe ir siempre donde lo mandan.

Después, el general Berenguer marchó al Ayuntamiento, donde fué servido un lunch.

El alcalde de La Coruña pronunció un elocuente discurso.

## MÁLAGA

### Atropellada por un auto

Málaga 4.—En el paseo de Reding fué anoche atropellado por un automóvil el anciano Antonio Martín Moreno.

El auto es el número 1.997 de la matrícula de Málaga, y lo conducía el chófer José Naranjo Morales.

El herido fué trasladado a la Casa de Socorro del hospital Noble, en cuyo establecimiento le apreciaron lesiones en la cabeza, brazos, piernas y otras partes del cuerpo. Luego fué trasladado al Hospital Provincial.

El chófer fué detenido.

### Málaga, ciudad de invierno

Málaga 4.—El ministro de la Gobernación, accediendo a lo solicitado, ha concedido autorización a la Administración de Correos de esta capital, para que use en el matasellos el letrero «Málaga, ciudad de invierno».

La disposición del ministro ha sido muy bien acogida por cuantos se interesan por la propaganda del favorable clima de esta localidad.

### Las aguas de Torremolinos

Málaga 4.—Se ha inaugurado la traida de aguas del manantial de Torremolinos a Málaga, para dotar del precioso elemento a esta ciudad, cuyas obras comenzaron hace cinco años.

### Llegada de enfermos y heridos

Málaga 4.—Ayer, a última hora de la tarde y procedente de la bahía de Alhucemas, fondeó en este puerto el buque hospital «Castilla», con una expedición de soldados heridos y enfermos.

Recibieron a los expedicionarios las autoridades militares de la plaza y el personal sanitario.

En los distintos hospitales fueron alojados los 117 enfermos y 63 heridos que integraban la expedición.

## SAN SEBASTIAN

### Llegada de los Reyes

San Sebastián 4.—A las seis de la tarde regresaron en automóvil de Bilbao, Sus Majestades los Reyes don Alfonso y doña Victoria.

## SEVILLA

### Vuelco de un automóvil

Sevilla 4.—Por la carretera de Sevilla a Jerez de la Frontera marchaba un automóvil ocupado por las mujeres de vida airada Esperanza Rodríguez y Rosario Gómez y por los jóvenes Manuel Codino y Joaquín Lara.

Poco antes de llegar a Jerez el coche volcó, a consecuencia de un falso viraje, resultando heridos sus ocupantes.

Conducidos a Jerez fueron curados los lesionados, calificando los facultativos de graves las lesiones que padecían las muje-

res y de menos graves las sufridas por los acompañantes.

El chófer resultó ileso.

## TARRAGONA

### Cadáveres identificados

Tarragona 4.—En el parque del Gobierno civil han sido identificados los cadáveres de Encarnación Salvador, natural de Barcelona; Antonio González, de La Guardia, y Rosa Piquet, de Valencia.

Todos ellos encontraron la muerte en la catástrofe ferroviaria del correo de Valencia.

## VITORIA

### Una venganza

Vitoria 4.—En un establecimiento de bebidas de la calle de Correría penetró una gitana llamada Pilar Carbonell, a quien acompañaba un joven de unos 18 años, también gitano, llamado Juan Jiménez.

Ocuparon una mesa pidiendo les sirvieran comida y vino y cuando se hallaban comiendo Pilar sacó un cuchillo y agredió al otro comensal, produciéndole una herida en el cuello de cinco centímetros de extensión.

Después de cometido el delito Pilar salió a la calle y se entregó a un guardia, contándole lo que había hecho.

El guardia la condujo a la Comisaría de Vigilancia, donde quedó a disposición del juez.

Según parece, se trata de una venganza, por haberle levantado Juan Jiménez una calumnia.

## Del Extranjero

### La Sociedad de las Naciones.—Se aprueba el voto y los acuerdos de la Comisión

Ginebra 4.—El Consejo de la Sociedad de las Naciones, en la reunión celebrada esta mañana, a la que no asistió el representante español, se aprobó el informe redactado por la comisión encargada de reorganizar el mismo y aprobar la siguiente resolución:

El Consejo toma nota de la resolución dada por el delegado de Francia y voto de la Asamblea de Marzo de 1916.

La Asamblea lamenta que las dificultades presentadas hasta el momento presente no hayan permitido alcanzar el fin para que fué convocada y expresa sus fervientes votos para que definitivamente sean salvadas hasta fin de Septiembre, esperando que se conceda la entrada a Alemania.

Se adoptaron los siguientes acuerdos:

Primero: Aprobar el informe de la comisión sobre composición del Consejo.

Segundo: Pedir en consecuencia y con arreglo al contenido del artículo 4.º del pacto, la designación de Alemania como miembro permanente.

El aumento de puestos no permanentes en el Consejo se elevará a nueve.

Tercero: Recordar a la Asamblea la conveniencia de la aprobación de estas conclusiones, y asimismo la admisión de las que se indiquen para los puestos no permanentes, y cumplimiento del régimen de su mandato.

Después, a propuesta del presidente Mennet, se acordó enviar un mensaje al Gobierno de España.

Dicha comunicación se remitirá al Gobierno de Madrid, y se recordará al Gobierno español todos los esfuerzos realizados para poder acceder a su demanda, pidiéndole al mismo tiempo que apruebe todas las propuestas de la comisión.

### El predominio de España en la zona de Tánger

París 4.—«Le Petit Parisien» dice que Francia reconocerá con gusto el predominio de España en la zona de Tánger y que no podrá dar dificultades a España para el total predominio en su zona de Marruecos.

### El Papa estima que la permanencia de España en Ginebra es conveniente para la Iglesia

Roma 4.—Se tienen noticias de que la entrevista que el Papa celebró con el Nuncio de Su Santidad en España, monseñor Tedeschini, giró alrededor de la actitud de España en Ginebra.

El Papa estima que la permanencia de España en Ginebra sería conveniente para la Iglesia católica, indicándole que así lo participara al Rey don Alfonso.

### Un decreto importante

Río Janeiro 4.—Se ha dictado un decreto por el cual se prohíbe durante un período de tiempo la importación de patatas procedentes de España y Portugal.

### La huelga minera inglesa

Londres 4.—El Comité Ejecutivo de la Federación Minera de Inglaterra ha dirigido al ministro de Hacienda una nota que puede servir de base para que el Gobierno formule a los patronos una nueva fórmula de arreglo.

En ella dicen los mineros que están dispuestos a entrar en negociaciones y adoptar un acuerdo nacional, que redunde en beneficio de las industrias.

El Gobierno hará un llamamiento a los propietarios de minas para que accedan a reanudar las negociaciones.

### Barco español a pique

Londres 4.—En el Canal de la Mancha, a consecuencia de la niebla, han ocurrido algunos accidentes.

Un barco pesquero abordó a un vapor español, produciéndole tan graves averías, que se fué a pique rápidamente.

La tripulación pudo ser salvada.

### Terrible catástrofe en una mina

Tahoka (Estado de Oklaota) 4.—En una mina en la que trabajaban doscientos cincuenta obreros, se produjo una explosión de grisú, originando gran derrumbamiento y quedando sepultados numerosos obreros.

Hasta ahora van extraídos veintinueve cadáveres.

Si queréis vestir bien y económicamente, dirigirse a EL METRO. Casa Central, Mármol de Bañuelos, 2.—Sucursales, San Agustín 8 Deanes, 29 y 31.

# Informaciones de la noche

## Un cursillo de verano en el Club de Niños

En el transcurso de las vacaciones caniculares, el inspector jefe de primera enseñanza ha dado en el Club de Niños un cursillo de estudios varios, a un grupo de alumnos seleccionados, de las escuelas nacionales de nuestra ciudad; el primero de los celebrados en Córdoba para educandos de los establecimientos primarios.

La finalidad del intento se cifraba en mantener despierta la curiosidad de los escolares por las cuestiones de carácter científico y artístico, mientras el período de suspensión de las clases que dura el compás de espera de las relaciones docentes entre maestros y discípulos; en evitar que se debiliten demasiado los hábitos de asistencia de los alumnos a las clases; en las ventajas de alcanzar puntos de vista de horizontes más amplios en el campo del saber de los que se descubren en las jornadas diarias para el aprendizaje de los rudimentos de las materias comunes, tegidos en los programas; en la conveniencia de fomentar en los educandos la afición a la lectura, para que se adquieran del instrumento más poderoso de cultura, lejos de resultar ineficaz, como a menudo ocurre, el empeño más arduo de la enseñanza primaria; en extremar la estima y asegurar los respetos entre los de distintas escuelas, participando en la vida de otra que las comprenda a todas, y en organizar de manera periódica la función docente que la inspección puede atribuirse, en cierta medida, asumiendo el inspector las obligaciones de maestro para con los niños, en tanto los titulares cesan temporalmente en sus tareas.

No siendo posible que los matriculados de todos los centros primarios figuraran como alumnos de este cursillo el inspector, de acuerdo con los maestros, eligió de cada escuela un grupo de ellos entre los más capacitados en lectura; resultando que correspondía la preferencia a los mayores en edad generalmente y, por tanto, que pronto dejarán las suyas, antes, como ocurre, de adquirir la instrucción propia de un grado medio. Y así, al menos, vislumbrarán los panoramas de los conocimientos respectivos en amplitud a un grado superior.

De los designados presentáronse 52 a matricularse el 19 de Julio, advirtiéndoles que la inscripción era completamente voluntaria, mas que se obligaban, una vez ingresados, a asistir con regularidad; por lo cual aquellos que no abrigaban propósitos serios de concurrir se eliminaron espontáneamente desde primera hora, quedando 46. Después, y a los pocos días de clase, se registraron cuatro bajas.

Las asistencias han oscilado entre la máxima de 44, anotada cuatro veces, y la mínima de 35, una sola; resultando una media en el cursillo de 39. Merece mencionarse que 20 de los alumnos no han faltado a ninguna clase.

Aunque en todo momento se les ha recordado que gozaban de libertad para retirarse cuando se cansaran si las ocupaciones du-

rante la sesión no les interesaban, sin necesidad de pedir permiso, sólo despidiéndose cortésmente hasta otro día, han sido muy contados, y siempre los mismos, los que han salido antes del término de las tareas, en toda ocasión por necesidad de ayudar a sus padres en ciertos quehaceres o para prestarles determinados servicios a hora fija.

Las clases han sido bisemanales (los miércoles y sábados), de dos horas (de diez a doce), a cargo exclusivamente del inspector señor Priego López.

No dándose las enseñanzas como ampliación metódica ni unificadora de las que de ordinario los niños reciben de sus maestros, la labor del cursillo no se ha ajustado a un plan de trabajos sistemáticos; versando sobre motivos muy variados que ejercieran sobre los educandos sugerencias saludables para guiarlos hacia regiones casi inexploradas de su pensar y de su sentir. No se trataba, en suma, sólo y principalmente de que aprendieran más o menos, estas o las otras cosas; antes de que la curiosidad y la emoción vencieran las resistencias que se oponen a elevarnos en el mundo del espíritu vivificando el afán de nutrirse con las riquezas acumuladas por la cultura, para sustento de las gentes civilizadas.

Además de esto, y concurrente al mismo designio, se ha ejercitado la actividad de los escolares en la devoción hacia Córdoba, iniciando unos estudios geográficos e históricos de la ciudad y un conocimiento de sus hombres más ilustres y representativos ante el mundo.

Se ha explorado someramente el minero de la sabiduría del lenguaje, copiando y recitando cantares populares y proverbios, de sentido moral, con normas y consejos de conducta útiles, sobre manera desde la infancia, y siempre eficaces para depurar las formas del buen decir.

Se han bosquejado las figuras atrayentes de grandes bienhechores de la humanidad. (San Juan de Dios, San Vicente de Paul, Roux, Jenner...)

Se ha fijado la mirada de los niños en algunos de los inventores más geniales. (Gutenberg, Watt, Franklin...)

Se han dado a conocer los argumentos y se han leído trozos de algunas obras magistrales de la literatura universal, trazándose sumarias biografías de sus autores. (La «Odisea», la «Ilíada», la «Divina Comedia», el «Fausto»...)

Se han mostrado reproducciones de ciertas obras artísticas de celebridad impercedera, con las imágenes y noticias de las vidas de sus creadores. (El «Moisés», la «Gioconda», las «Meninas»...)

Utilizando de continuo recursos intuitivos, se ha iniciado el conocimiento del simbolismo de la Química; y se han tratado cuestiones muy singulares de matemáticas y de ciencias naturales.

A diario se ha registrado la temperatura del salón de clases.

Se han expuesto tarjetas artísticas, con las copias de los cuadros más renombrados de Murillo, de Goya y Velázquez, así como retratos de estos autores, relacionando los títulos y explicando los asuntos de los lienzos de superior estima.

Sobre los orígenes del castellano se ha patentizado la filiación de nuestra lengua, estableciendo la correspondencia entre familias de vocablos españoles con los latinos de su ascendencia, viendo la identidad de raíces y hallando la versión de los respectivos al idioma sabio.

Para echar una mirada hacia el mundo de la Mitología, se investigó sobre el significado de los nombres de algunos días de la semana y de varios planetas, y se leyeron trozos de un libro de Fernán Caballero, acerca de la vida de Saturno, de Júpiter, de Marte, de Mercurio y de Venus, examinándose las imágenes de las personificaciones de tales dioses.

Se hizo una selección de los acontecimientos capitales de la Historia de España y de los relativos a la de Córdoba, desde el principio de la dominación romana hasta el descubrimiento de América, escribiéndose y aprendiéndose trece hechos con sus fechas, después de conocidos o recordados.

Se copiaron y recitaron pensamientos patrióticos de filósofos y políticos eminentes.

Los niños han tenido a su alcance y manejado frecuentemente los tomos del «Teso-

## == TOROS EN BELMEZ ==

Gran acontecimiento taurino el día 9 de Septiembre

Toros de NATERA

==

Espadas:

**JUAN BELMONTE**

**y JOSÉ BELMONTE**

La corrida empezará a las cinco y media, hora oficial. - Hay trenes especiales

El día 8, por ser festivo, se celebrará, en vez del 10, una novillada con reses de **López Plata**, por los diestros

**PALMEÑO y CAMARÁ II**

ro de la Juventud», donado al Museo Pedagógico por la Real Academia cordobesa.

Han registrado y estudiado la estructura del hombre clásico, con que el mismo Museo cuenta.

Han deducido de las mediciones en la esfera terrestre y en los mapas las coordenadas de Córdoba.

Han fijado las relaciones entre longitudes para trazar escalas y aplicar la elegida a la medición de distancias e itinerarios en el plano de Córdoba.

Se ha estudiado el clima de Córdoba, por lo que respecta a la temperatura, anotando los datos más interesantes registrados por el observatorio del Instituto en el 1925.

Se ha señalado la altitud de Córdoba, fijándose la de los lugares más elevados y los más bajos, y la de puntos varios de itinerarios de mayores desniveles dentro de la ciudad.

Ilustrando su conocimiento de las vías cordobesas, han formado los niños relaciones de calles, con nombres de personajes aquí nacidos, de los cuales se han dado sumarias biografías.

A más de refrescar sus recuerdos de la obra y vida de Séneca y de Oso y del Gran Capitán, se han detenido en las de Góngora y el Duque de Rivas, saboreando del primero algunas letrillas y romances, y del segundo fragmentos del «Moro Expósito», de «Recuerdos de un grande hombre» y del «Puro de Malta». En cuanto a Góngora se les ha anunciado la celebración del tercer centenario de su muerte, en el 1927, y al Duque, la erección de la estatua que está labrando Belliere con destino a los jardines de Córdoba.

Tomando asunto de un cantar de Avilés, y ante una fotografía del San Rafael de Romero de Torres, se dió lectura a las revelaciones del Arcángel, en los textos de Díaz de Rivas y de Juan Pino.

Otro cantar cordobés, de Mollaja, dió ocasión para recorrer la historia de la aparición de la Virgen de la Puensanta, siguiendo el relato de Vaca de Alfaro, han vuelto a escribir y recitar el Himno a Córdoba.

Cada día los alumnos escribían en hojas, que se han coleccionado, el resumen o esquema de los asuntos tratados en la sesión.

Al final se repartían, a los que manifestaban deseos de leer en su casa, libros de la sección de niños de la biblioteca circulante del Museo Pedagógico; siendo tantos los peticionarios como alumnos, y ocurriendo que cada día cambiaban los volúmenes, habiendo leído la mayoría tantas obras como clases ha tenido el cursillo. Así la estadística de los préstamos de libros demuestran que han circulado más de 300 en la temporada, entre los que han seguido este curso breve.

Establecido ya el vínculo entre los educandos elegidos y el Club, y muy despierto el gusto de todos por la lectura de obras literarias y científicas selectas, que puede encaminarlos hacia estudios superiores o al menos acostumarlos a emplear más adelante sus ocios con provecho constante para su instrucción, se continuará periódicamente el préstamo de libros, acudiendo al Club los domingos cuantos quieran seguir disfrutando del beneficio de la biblioteca, para entregar y recoger las obras que prefieran. Este es un medio poderoso de difusión del

saber entre las gentes menos cultas, entre las que vive la mayoría de los alumnos de las escuelas nacionales, pues así los niños ejercen cerca de sus familiares y convecinos un género de magisterio muy eficaz, por obra y gracia del libro. Mereciendo, a propósito, citarse el caso de uno que hubo de leer a los vecinos de su casa, congregados en el patio, el relato de la travesía del «Plus Ultra», en una obra que llevó del Club, y con tanto éxito, que algunos oyentes derramaron lágrimas al escuchar ciertos pasajes.

Han colaborado con el señor Priego en las tareas del cursillo, prestandole auxilios eficaces, los distinguidos normalistas Antonio Palomino Laguna y Francisco Luque Gómez, antiguos alumnos de las escuelas nacionales, los cuales han tenido a su cargo la redacción del diario de las clases, desempeñándolo a satisfacción.

El Ayuntamiento, propiciado a la demanda del inspector y maestro del cursillo, ha coronado dignamente la labor del señor Priego López regalando a cada alumno, en expresiva dedicatoria, autorizada por el alcalde, un ejemplar del hermoso libro de don Pascual Santacruz, «España sobre todo», que los niños recibieron con indecible gozo y profunda gratitud, bien informados de la distinción que de la municipalidad recibían por la conducta leal que habían observado acudiendo voluntariamente a las clases extraordinarias que para su provecho se dieron desde el 21 de Julio al 28 de Agosto.

Todos se mostraron entusiasmados de la promesa del inspector, al despedirse, de seguir otro curso en las vacaciones curriculares del año venidero, dedicado a la historia de Córdoba.

Procl.

## TRIBUNALES

Juicios para el día 7

Ante la Sección primera tendrá lugar la vista de la causa del juzgado de la Izquierda por hurto contra Rafael Ferrezaelo Medina; defensor señor Romero; procurador señor Barbudo.

Sección segunda, del juzgado de Aguilar, por resistencia contra Diego Sánchez; defensor señor Pavón; procurador señor Márquez.

Sentencias

Por la Sección segunda se ha dictado sentencia en la causa del juzgado de Montoro por tenencia de armas contra José Molinero Pintado, condenándolo a un mes y un día de arresto mayor y multa de 100 pesetas.

Otra del juzgado de Aguilar, por tenencia de armas, contra Juan García Rejano, condenándolo a un mes y un día de arresto mayor y 100 pesetas de multa.

## Editorial Cordobesa S. A.

De orden del señor Presidente se cita, en segunda convocatoria, a los señores accionistas de «Editorial Cordobesa S. A.» a junta general extraordinaria para el día 9 del actual, a las seis de la tarde, en el domicilio social, San Pablo, 55.

El Secretario,  
Manuel Vaquerizo

## Instrucción Pública

Aplazamiento

El alcalde de Bujalance da cuenta a esta Sección administrativa de primera enseñanza de haber aplazado la apertura de las escuelas de aquel pueblo por estar efectuándose reparaciones en los edificios a las mismas destinados.

Poseciones

Ha tomado posesión del cargo de maestro en propiedad de la escuela de Granja y Hoz, don Antonio Roldán García.

Idem de la de Espejo, don Antonio Jiménez Cuevas.

Idem de la de Peñalosa, don José Caballero Rojo.

Idem de la de Fuente Palmera, don Antonio López Garrido.

Ceses

Don Manuel Carrañel cesa en el cargo de maestro interino de la escuela nacional de niños de Granja y Hoz.

Don José Leiva Orellana cesa en el cargo de maestro de Benamejí.

Expediente

La Sección administrativa de Badajoz remite a la de Córdoba el expediente personal de la maestra doña Dorotea J. Trujillo Moreno.

Nombramientos

Ha sido nombrada maestra interina de la escuela nacional de niñas de Peñarroya, doña Amalia Muñoz Pérez.

Idem maestro interino de Villanueva del Duque, don Eladio M. Manchado Serrano.

## Se venden

siete mesas de billar en muy buen estado y precio económico. Para más informes, dirijanse a don Mariano Pagés, Reyes Católicos, 9, Córdoba.

Carmen Torres, Viuda de Viguera-Madrid  
Grandes Almacenes de Bateria de Cocina Esmaltada

Ventas al por mayor y menor

La clase segunda se vende al peso

Plaza de San Nicolás, 16.-Córdoba

## La cuestión de los artilleros en nuestra ciudad

Nuestra última edición consignaba un despacho telegráfico del ministerio de la Gobernación en el que se expresaba la decisión gubernativa, sancionada por Su Majestad, que salió en la «Gaceta» de ayer y en la cual se decretaba la suspensión de empleo, sueldo, uso de uniforme, atribuciones y mando a todos los jefes y oficiales de la escala activa de Artillería.

La noticia se propaló por toda la capital como reguero de pólvora, siendo el tema de las conversaciones del día. Nuestra edición de la mañana corrió de mano en mano, constituyendo un éxito informativo, ya que fué el único diario de la mañana en el que se insertaba tal noticia.

Los jefes y oficiales del 4.º regimiento de artillería Pesada, tan pronto como tuvieron nuevas del hecho, reuniéronse en el Cuarto de estandartes del cuartel de San Rafael.

En dicha reunión se cambiaron impresiones acerca de la actitud a observar, acordándose la entrega del cuartel y material tan pronto como fuesen requeridos en forma para ello.

La normalidad reinó en el cuartel de San Rafael durante todo el día, montándose las correspondientes guardias.

Una multitud de curiosos estuvo durante todo el día en la puerta del mencionado cuartel, comentando a su sabor las nuevas habidas.

A las cinco de la tarde celebró en el Gobierno militar de la plaza una reunión de jefes y oficiales de los distintos cuerpos de la guarnición. Presidió el general-gobernador don Leopoldo Saravia.

A las nueve de la noche, el teniente coronel de infantería don Alfredo Navarro Serrano, se personó en el cuartel de San Rafael. Fué recibido por el coronel del 4.º Pesado. El señor Navarro explicó la causa de su visita y seguidamente se le hizo entrega del estandarte, caja, material, ganado y cuartel del regimiento mencionado.

Los jefes y oficiales de artillería, seguidamente se retiraron a sus domicilios respectivos.

Durante el día de ayer reinó gran expectación en nuestra capital con motivo del asunto que nos ocupa, comentándose ampliamente en casinos y corrillos.

El gobernador civil envió esta mañana a todos los Círculos de la capital una copia del despacho telegráfico recibido y en el que se daba cuenta del desarrollo del asunto de los artilleros.

## GOBIERNO CIVIL

### El precio de los huevos

Comprobado que en los puntos de origen alcanzan los huevos precios superiores a lo que están tasados en esta capital, lo que origina alguna escasez de artículo de tan indispensable consumo, el gobernador civil, presidente de la Junta provincial de Abastos, autoriza a los vendedores de dicho artículo a que desde el próximo día 8 los vendan al público a los precios siguientes:

Huevos de campiña, 3'50 pesetas docena.  
Idem de sierra, 3 pesetas docena.

## Anoche en los espectáculos Ideal Cinema

Anoche actuó en este teatro la gran compañía de circo que dirige el famoso director Willy Frediani.

Esta compañía está compuesta por numerosos artistas, todos los cuales ejecutaron variados números, que fueron muy aplaudidos.

De dicha compañía sobresalieron: la señorita Regina, excelente caballista; el señor Adolfo, acróbata a caballo; el trío Pérez, gimnastas; los Nerones, equilibristas; los Hugo, saltadores, y el señor Frediani, con sus caballos amaestrados.

La parte cómica estuvo a cargo de los famosos clowns parodistas cómicos y musicales Oscar y Simeón.

En breve se anuncia la reaparición de la compañía que dirige el notable actor Ramón Peña, que de tan merecida fama goza en el público asiduo a este teatro.

## Una verbena en la "Juventud Recreativa"

El sábado, en el domicilio social de esta Sociedad, se celebró una verbena, que, como todas las dadas por la misma, resultó brillantísima.

En un típico patio andaluz, adornado con mucho gusto, se bailaron las piezas tocadas por un cuarteto.

Bellísimas muchachas concurren al baile.

Felicitemos a dicha Sociedad por el éxito de la velada.

## MILITARES

### A los interesados

Carmen Rojas Sánchez, Patrocinio Hernández Vega y Francisco López González deberán presentarse en las oficinas del Gobierno militar de la plaza, a fin de enterarse de asuntos de su exclusivo interés.

### Medalla de Marruecos

Ha solicitado le sea concedida la medalla de Marruecos el teniente del regimiento de la Reina don Tomás Santonja Pérez.

### Presentados

Se han presentado en el Gobierno militar de la plaza el comandante don Alfonso Jiménez Zabaleta y los alféreces don Martín Molina Fernández y don Juan Hidalgo Cortés.

## Pavos intervenidos

Los guardias civiles Francisco Pagar Arroyo y Manuel García Chamizo, sorprendieron en el día de ayer, en las proximidades de la Fuensantilla, a un sujeto que llevaba a hombros varias aves de corral.

Dicho sujeto, a la sola presencia de los guardias, emprendió veloz carrera, siendo perseguido por los mismos.

En el paso a nivel de los Santos Pintados arrojó las mencionadas aves, dándose a la fuga.

Las aves intervenidas han sido puestas a disposición del juzgado correspondiente.

## Eczema

Los que han sufrido de esta terrible enfermedad y se han estado rascando por años, consiguen el sueño y el descanso poco después de haberse aplicado el Ungüento Cadum. Ha demostrado ser un gran alivio para millares de personas que por largo tiempo han estado sufriendo de eczema, acné (barros), granos, forúnculos, úlceras, erupciones, urticaria, ronchas, almorranas, comezón, sarna, postemillas, escaldadura, sarpullido, costras, así como en heridas, arañazos, cortaduras. Precio de la Caja: 3 Ptas.

EL METRO no te harán nada, ni te darán muestras ni géneros a vistas, pero te venderán artículos buenos a precios baratos.

## ¿UN SUICIDIO?

En las inmediaciones del cortijo «Casillas», ha sido hallado flotando sobre las aguas del Guadalquivir, el cadáver de un hombre.

Varios obreros, tras laboriosos esfuerzos, consiguieron extraerle a la orilla.

El juzgado de guardia se personó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial para proceder a la práctica de la autopsia.

No ha sido identificado el cadáver. Se ignora si se trata de un suicidio.

## ANTONIO TRENAS

### Establecimiento de material eléctrico

Venta de motores, Grupos-Electrobombas, reparación de motores quemados, especialidad en arreglo y carga de baterías de automóviles, ácido para las mismas. Instalador Electricista autorizado por la Empresa de Gas y Electricidad.

García Lovera, número 2

Teléfono, 404.

CÓRDOBA.

(Frente a la Fábrica de Gas y Electricidad.)

## Lithinés del Dr. Gustin

Agua mineral alcalina, litinada, deliciosa a beber en las comidas.

## De la provincia

### Denuncia

Ha sido denunciado ante el gobernador civil de la provincia, Francisco Collado Valle, vecino de Los Moriles por no abonar la matrícula correspondiente de una barbería que tiene instalada en aquella localidad.

### Caballería rescatada

La benemérita de Santaella ha rescatado una caballería hurtada días pasados al vecino de aquel término Juan Bautista Castro.

### Caballería extraviada

El vecino de Fernán Núñez, Francisco Bonilla Castro, de 27 años de edad ha denunciado ante la guardia civil de San Sebastián de los Ballesteros que del cortijo «La Montería» había desaparecido una caballería de su propiedad.

Se supone que el semoviente se ha extraviado.

### Detenido

En Castro del Río ha sido detenido por fuerzas de la benemérita el vecino de Espejo José Lucena Navarro, por hallarse reclamado judicialmente.

### Detención del supuesto sargento de aviación

Ha sido detenido en Jaén el supuesto sargento de aviación que decía llamarse Vicente Rodríguez Peña y que había dado varios timos en Priego, Valdepeñas, Cabra y otros puntos de la provincia.

En Jaén, al ser detenido, dijo llamarse Vicente Bastante Olalla, suponiéndose sea este nombre supuesto también.

### Detenida

En Puente Genil ha sido detenida por fuerzas de la guardia civil Dolores Aras Jiménez, de 29 años de edad, como autora de un hurto de 100 pesetas, llevado a cabo en el día de ayer y propiedad del vecino Isidro Ligeró Jurado, de 25 años de edad.

### Intervención de material

La guardia civil del puesto de Belmez ha procedido a la detención del vecino Francisco Cano Rueda, de 64 años de edad, por habersele ocupado varias piezas de material, hurtadas en los almacenes de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya.

El detenido ha ingresado en la cárcel a disposición del juzgado.

### Caja que desaparece

En la estación férrea de Villa del Río ha desaparecido una caja con 20 kilos de chocolate, la cual se hallaba facturada para Villafraña.

Se supone haya sido cargada equivocadamente en algún tren entre otras expediciones.

### Detención de los autores de un robo

En Belalcázar han sido detenidos los paisanos Félix Murgica García, Ignacio Carrasco Serena, José Caldea Medina y Antonio Pulido García, los cuales atracaron a la joven Carmen Santacruz Gascón, de 24 años de edad, sustrayéndole 35 pesetas en plata y un bolso de piel.

Los detenidos han ingresado en la cárcel.

### Piezas que desaparecen

El jefe de los talleres generales de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya

ha denunciado ante la guardia civil de Pueblonuevo del Terrible que había apreciado en el departamento mecánico la falta de tres coginetes de cabrestantes Pinette, un aparato de inyección de agua para locomotora, de vía de 0-600, dos aparatos con grifo para nivel de agua y dos engrasadores para cilindros.

Se ignora quien haya podido ser el autor o autores de la sustracción de las mencionadas piezas.

## Sucesos y denuncias

### Malos tratos

Maria Portero Sánchez, de 20 años de edad y con domicilio en la calle Cañaveral, número 6, ha denunciado que al intentar cobrar el jornal que se le adeudaba por dos días de servicio, fué maltratada de obra.

### Riña y escándalo

En la plaza de Abastos han sido detenidos Antonio Peinado López, de 28 años de edad, y José Jiménez Martín, de 32, por promover fuerte escándalo en riña sostenida por los mismos.

En la Casa de Socorro recibieron asistencia facultativa de diversas erosiones y contusiones en cara y cabeza.

El hecho ha sido puesto en conocimiento de la autoridad correspondiente.

### Escandalosos

Ha sido denunciada por Manuel Roldán González, de 51 años de edad, Teresa Luque, convecina de aquél.

Teresa, según manifestó Manuel, constantemente promueve fuertes escándalos en la casa número 3 de la calle Valencia, domicilio de ambos.

Por idéntico motivo ha sido también denunciado Antonio Córdoba Paredes, de 28 años de edad.

### Detenido

Ha sido detenido por agentes del Cuerpo de Vigilancia el joven de 20 años de edad Gumersindo Muñoz Garrido, por hallarse reclamado por el juzgado de instrucción de la Izquierda.

### Beodo escandaloso

Baldomero Zabala Cabello, de 55 años de edad, ha sido detenido por promover fuerte escándalo en la vía pública en estado de embriaguez.

### Arrollado por un automóvil

En la carretera de Sevilla ha sido arrollado por el automóvil de la matrícula de Córdoba, número 958, el anciano Antonio Rivas Gómez, de 80 años de edad.

El arrollado fué asistido en la Casa de Socorro, donde los médicos de guardia le apreciaron erosiones en distintas partes del cuerpo, calificadas de pronóstico leve, salvo complicaciones.

El conductor del vehículo, Eugenio Navas Esteban, de 39 años de edad y con domicilio en la calle Pastores número 8, ha sido detenido y puesto a disposición del juzgado correspondiente.

### Por escándalo

Ha sido denunciado Miguel Moyano Jiménez, de 27 años de edad, por promover fuerte escándalo en la Avenida de Canalejas.

### Hurto de una manta

Francisco Morales Martos (a) Veneno, de 23 años de edad, ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia que en ocasión de hallarse en la puerta de la posada de Venciguerra una caballería de su propiedad con una manta y por haberse ausentado al interior de la posada, notó la falta de la manta, sospechando que el autor fuese el mozo de la mencionada posada.

### Sospechoso

Ha sido detenido en el Paseo de la Victoria José Villar Valero, de 29 años de edad, por sospechoso e indocumentado.



# Pro-phy-lac-tic

Dientes limpios  
Dientes sanos y bellos

Los dientes se conservan sanos si se los somete a un método de limpieza racional. Y para esto es indispensable usar un cepillo adecuado: el Pro-phy-lac-tic. Las cerdas de este cepillo, dispuestas en mechones puntiagudos, penetran fácilmente en los intersticios dentales, es decir, allí precisamente donde los residuos alimenticios se acumulan.

Tres de estos modelos se fabrican con cerdas de tres clases: duras, medianas y suaves.

Concesionario:  
**FEDERICO BONET**  
Apartado 501, MADRID



De venta en todas partes Siempre en su estuche amarillo Rechace imitaciones

# Información telefónica

## Interesante desarrollo del gravísimo pleito de los artilleros

(Servicio de la Agencia "Febus,")

### De Madrid

Madrid 6, de las 15 a las 19.

#### Parte oficial

Se ha facilitado el siguiente comunicado oficial: Ministro Gobernación a gobernador civil.—Como ya se ha anunciado Prensa esta mañana, S. M. el Rey emprendió viaje desde San Sebastián llegando a Madrid a las 9:30 horas en que avisó al presidente Consejo, que se trasladó inmediatamente a Palacio dando cuenta S. M. todos los sucesos ya conocidos por haber aparecido en la Prensa de la mañana. S. M. el Rey reiteró su confianza al jefe del Gobierno para que tomara medidas conducentes al caso, lamentando que cuerpo tan brillante historia como Artillería hubiese llegado situación tan extrema que presidente Consejo le expuso. Este dió cuenta S. M. de lo más urgente de política internacional e interior, trasladándose acto seguido al ministerio de la Guerra, donde celebró Consejo, asistiendo todos ministros menos los de Hacienda, Estado y Trabajo que están ausentes; desde primera hora de la mañana Gobierno recibió adhesiones y ofrecimientos corporaciones y particulares, entre ellas muchas de militares.

La actitud de todas las fuerzas que no pertenecen a Artillería y las de estas mismas por lo que respecta a sus cuerpos de oficialidad de la Escala de reserva, ha sido de la más perfecta disciplina, estando todos dispuestos al cumplimiento su deber cualquiera que fuera el extremo a que éste les condujera, aunque siempre lamentando que camaradas militares pudiesen dar origen intervenciones violentas para restablecimiento orden y disciplina.

El primer regimiento Artillería ligera acuartelado en los Docks fué requerido a medio día por un jefe de Estado Mayor designado por el capitán general acompañado de un piquete de Infantería que hiciera la entrega del mando y del cuartel al personal señalado por R. D. de esta mañana, lo que se verificó seguidamente, procediéndose a la organización de los servicios en este cuerpo.

Durante el resto del día se ha verificado igual operación en los regimientos 10.º 12.º y grupo de Artillería de Instrucción, quedando constituidos en arresto en su casa todos los jefes y oficiales pertenecientes a estos cuerpos durante todo el día.

Ministro Guerra sostenido conferencias telefónicas con capitanes generales, que acusan mantenimiento perfecta disciplina por parte cuerpos agenos Artillería y un sucesivo sometimiento de ésta en distintas guarniciones al mando de los capitanes ge-

nerales, pudiendo considerarse el problema completamente resuelto, por lo que respecta a las guarniciones de Andalucía y Cataluña y en vías de solución inmediata con respecto a las otras.

En Segovia, en donde se señaló el primer chispazo de la rebeldía, se ha restablecido la normalidad, habiendo impuesto el gobernador militar su autoridad.

Esta Plaza ha sido reforzada con un destacamento guardia civil al mando de un teniente coronel.

El Gobierno se complace en dar a conocer a la opinión pública estado satisfactorio de esta cuestión dentro de la gravedad que ella implica y el haberlo logrado sin derramamiento de sangre ni violencia de ninguna clase y sólo por la propia virtualidad de la disciplina de las fuerzas militares y el acierto y prestigio de las autoridades.

Al propio tiempo se hace presente que serán exigidas responsabilidades por tan graves faltas de un modo especial a los promotores y principales autores de ellas.»

#### Primo de Rivera habla a los periodistas del gravísimo problema planteado por el cuerpo de Artillería y lamenta lo ocurrido en Pamplona

A última hora de la noche anterior el general Primo de Rivera habló a los periodistas, dándoles nota detallada de la marcha de los acontecimientos surgidos con motivo del estado de indisciplina en que se encuentra el arma de Artillería.

El general, hablando especialmente, con un redactor de «El Noticiero del Lunes», hizo elogios de la benevolencia con que se ha tratado la cuestión y la actitud ciudadana contraria al movimiento.

Dijo que había que lamentar los incidentes ocurridos en Pamplona, que habían costado la vida a un teniente y un soldado del cuerpo de Artillería, resultando heridos un sargento y otro soldado.

Terminó diciendo el presidente que las noticias que recibía de los capitanes generales, eran satisfactorias, y que en todas partes la normalidad era absoluta.

#### El presidente despacha con el Rey, que llegó ayer a Madrid.—Mañana habrá Consejo de ministros

A las once de la mañana, o sea poco después de la llegada del Rey a Madrid, estuvo en Palacio el general Primo de Rivera, permaneciendo en la Cámara regia largo rato.

A la salida, el presidente manifestó a los periodistas que mañana martes se celebraría Consejo de ministros, en el que se trataría en definitiva acerca del grave asunto planteado por los artilleros.

Anunció el presidente que en dicha reunión se acordarían las sanciones gubernativas que habrían de imponerse a todos aquellos comprendidos en el Real decreto ya publicado.

#### El mes de septiembre desde hace cuatro años pródigo en acontecimientos

Los amigos de estadísticas y de observación comentaban hoy la coincidencia de que sea el mes de Septiembre de todos los años propicio al desenvolvimiento de cuestiones graves.

En septiembre 1923, tuvo lugar el glorioso golpe de Estado dado por el general Primo de Rivera, que motivó el advenimiento al poder del Directorio militar.

En septiembre de 1924, ocurrieron movimientos de violencia en el protectorado de Marruecos, que dieron motivo a que la población civil de Tetuán se viera precisada a abandonar la ciudad.

En septiembre de 1925, se efectuó el glorioso desembarco de las playas de Alhucemas.

En septiembre de 1926, se promueve el gravísimo conflicto de los artilleros.

#### Se suspenden las comunicaciones telegráficas y telefónicas

A las once de la mañana de ayer quedaron suspendidas, por orden superior, las comunicaciones telegráficas y telefónicas en toda España, continuando, no obstante, el servicio particular.

#### Los periodistas intentan, sin conseguirlo, hablar con el jefe de sección de Artillería del ministerio de la Guerra, general Haro

Los periodistas estuvieron esta mañana en el ministerio de la Guerra, en el pabellón que ocupa el jefe de la sección de Artillería del ministerio, general Haro, con el propósito de interrogarle.

El general no se encontraba en el pabellón, según manifestaciones de una hija suya.

En el pabellón solo quedaban la mitad de los muebles, pues los otros habían sido llevados, por orden del general, a un hotelito situado en el Madrid Moderno, frente al domicilio en que habita el coronel de artillería, designado presidente del comité del cuerpo.

Los periodistas estuvieron en dicho hotelito, manifestándoles los familiares del general Haro que había salido a las ocho de la mañana y que aún no había vuelto, ignorando si estaba detenido.

Poco después llamaban telefónicamente

al domicilio, manifestando el general a su familia que no se inquietasen que nada ocurría.

### Se proclama el estado de guerra

A las dos menos cinco de la tarde se publicó la ley marcial, saliendo una compañía del regimiento de infantería de Asturias, al mando de un capitán de la escala de reserva y dos tenientes de la escala activa.

Leyó el bando un teniente de la escala de reserva, que iba montado en un automóvil del Centro Electrotécnico, conducido por un cabo.

### En el cuartel de los Doks se hace entrega del regimiento de artillería

Por la mañana se presentó en el cuartel de los Doks un comandante de infantería con cuatro oficiales alumnos de la Escuela Superior de Guerra, en prácticas de artillería, y dos oficiales de infantería de la escala de reserva.

La entrega del cuartel la efectuó el coronel del regimiento, conversando después el comandante de infantería con los periodistas, a los que manifestó que desde aquel momento era él el jefe del cuartel.

Hizo elogios de la corrección de la oficialidad del regimiento, después dijo que había dado orden de pasear a los soldados, teniendo montados todos los servicios de vigilancia.

### El comisario señor Fenoll se hace cargo del Museo de artillería

A las cuatro de la tarde, el comisario de primera del Cuerpo de vigilancia, señor Fenoll acompañado de una sección de veinte guardias de Seguridad al mando de un teniente, se personó en el local en que se encuentra instalado el Museo de artillería.

Fue recibido el comisario por el coronel director del establecimiento, un general de artillería de Valencia, tres capitanes y tres subalternos.

Estaban presentes en la visita el jefe de Seguridad, teniente coronel Pando, comandante Salgado y otros oficiales del cuerpo.

El señor Fenoll mostró la orden del capitán general y después requirió al coronel para la entrega del establecimiento, efectuándose sin novedad, y acompañando después el general y el coronel al comisario a Prisiones militares, en donde quedaron en calidad de detenidos.

### Se entrega el cuartel de artillería de Getafe, sin novedad

A las once de la mañana se trasladaron a Getafe los jefes de Seguridad para hacerse cargo del cuartel en que se aloja el regimiento de artillería.

En el pueblo, la tranquilidad era absoluta, comentándose las noticias que llegaban de Madrid.

Todos los jefes y oficiales salieron del cuartel...

El pueblo permanece indiferente ante el gravísimo pleito de los artilleros, habiendo asistido a los toros y a otros festejos.

### Primo de Rivera llega de nuevo a Palacio, celebrando una larga conferencia con el Monarca

A las diez y media de la mañana llegó a Palacio el general Primo de Rivera, el cual permaneció en la Cámara regia hasta las doce y quince.

Primo de Rivera a la salida manifestó a los periodistas que la entrega de los cuarteles se había efectuado sin novedad.

Refiriéndose al cuartel de los Doks dijo que habían quedado en el mismo un comandante, el capitán de la Escala de reserva, Moreno y tenientes Juárez y Fernández.

Manifestó el general que se acentuaba el quebrantamiento del movimiento y que todo hacia afirmar que se iba a la solución.

Confirmó el presidente la noticia de que mañana martes, a las diez y media, se celebraría Consejo de ministros presidido por el Rey.

Hablando de la entrega de los cuarteles de Artillería, dijo que solo en Pamplona había habido acontecimientos que el mando supo cortar.

### El Monarca a San Sebastián

El general Primo de Rivera continuó hablando del movimiento y los periodistas le interrogaron sobre el viaje del Rey, manifestando el presidente que don Alfonso era posible que después del Consejo marchase a San Sebastián.

A mí—prosiguió el jefe del Gobierno—no me ha indicado nada el Monarca en ese sentido, ni yo le he preguntado.

### El jefe del cuarto militar del Rey, Berenguer, llega a Madrid

Esta mañana llegó a Madrid, llamado urgentemente, el nuevo jefe del cuarto militar del Rey teniente coronel don Dámaso Berenguer Fuste.

En la estación era esperado por numerosos jefes y oficiales, marchando el general Berenguer seguidamente a Palacio, cumplimentando al Rey.

### El capitán general de Burgos llamado telefónicamente a Madrid

En automóvil llegó esta mañana a Madrid, llamado telefónicamente por el jefe del Gobierno, el capitán general de Burgos marqués de Cavalcanti.

Este se trasladó inmediatamente al ministerio de la Guerra, celebrando una conferencia detenida con el general Primo de Rivera.

### Una visita

Visitó esta mañana al ministro de la Guerra el duque de Vista Hermosa.

### El Monarca a la Casa de Campo

Terminada la entrevista con el general Primo de Rivera, el Monarca marchó a la Casa de Campo, en donde pasó el resto de la mañana.

### El jefe del Cuarto militar se posesiona

Con la solemnidad acostumbrada, esta mañana tomó posesión del cargo de jefe del Cuarto militar del Rey el teniente general Berenguer (don Dámaso), que también es comandante general del Cuerpo de Alabarderos.

Asistieron representaciones de los cuerpos de Alabarderos y Escolta Real y personal palatino.

Terminado el acto almorzaron con el Rey el general Berenguer, el oficial mayor de Alabarderos y el jefe de las fuerzas de guardia en Palacio.

### El ministro de Hacienda regresa de Villagarcía

Esta mañana llegó de Villagarcía, en donde veraneaba, el ministro de Hacienda señor Calvo Sotelo.

Inmediatamente se trasladó al ministerio de la Guerra, celebrando una detenida conferencia con el general Primo de Rivera.

Calvo Sotelo saludó a los periodistas, a quienes dijo que había regresado en vista de los acontecimientos y que ya había sido notificado por el Presidente de que mañana había Consejo de ministros en Palacio presidido por el Rey.

### Disposiciones de la "Gaceta"

Este diario oficial publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Designando el Tribunal judicial que ha de depurar las responsabilidades en que hayan incurrido los organizadores del movimiento rebelde del cuerpo de Artillería.

Publicando los nombres de los individuos que integran el Colegio oficial de Veterinarios, de Burgos.

### El general Haro, jefe de sección de Artillería, destituido

La «Gaceta» publica hoy un decreto disponiendo cese... el cargo de jefe de la sección de Artillería del ministerio de la Guerra el general don Fabián Haro Porto.

### El estado de guerra

La «Gaceta» publica un Real decreto de la Presidencia declarando el estado de guerra en toda España e islas adyacentes.

### La sucedido con el regimiento de artillería de Segovia

En la nota oficiosa publicada por el Gobierno y que motivó la publicación del Real decreto dejando suspensos de empleo y sueldo a los jefes y oficiales del cuerpo de Artillería, se da cuenta de la actitud violenta de la oficialidad del regimiento de artillería de Segovia.

El jefe del regimiento de artillería de Segovia ordenó sin autorización superior el acuartelamiento de sus fuerzas a título de previsión por «si otras enviadas de Madrid les atacaban».

Ante estas graves faltas, el ministro ha depuesto de mando a ambos jefes y decretado sus arrestos.

Posteriormente, por la noche, el capitán general de Valladolid y el gobernador civil de Segovia han dado cuenta de un completo estado de indisciplina de la guarnición, del que participa el personal de la Acade-

nia, incluso los alumnos, a los que insensatamente se ha hecho intervenir en este asunto.

### Se celebra un Consejo

Esta tarde, a las cuatro, el general Primo de Rivera se reunió en el ministerio de la Guerra con todos los ministros que se encuentran en Madrid.

Primo de Rivera, a la salida, no hizo manifestaciones a los periodistas.

### Adhesiones al Gobierno

El general Primo de Rivera está recibiendo numerosas adhesiones, entre ellas la del fiscal del Supremo señor Crehuet y la del comisario de Guerra señor Tejero.

### En el ministerio de la Guerra

El Duque de Tetuán recibió la visita de numerosos generales, jefes y oficiales y conferenció con los generales Pando, Cavalcanti y Peña.

### Primo de Rivera y Martínez Anido pasean

Ayer por la tarde el general Primo de Rivera, de paisano, y acompañado por el ministro de la Gobernación, general Martínez Anido, paseó a pie por la Puerta del Sol y otras calles céntricas, recibiendo continuas muestras de adhesión y simpatía por parte del público.

### Termina la entrega de los cuarteles

En el ministerio de la Guerra manifestaron a los periodistas que la entrega de los cuarteles de Artillería había quedado terminada anoche a las once en toda España, sin novedad.

## De provincias

### BARCELONA

### Entrega de los cuarteles en que se alojan los regimientos de artillería.—La tranquilidad es absoluta

Barcelona 6.—A las siete de la tarde se recibió en Capitanía general una orden del ministro de la Guerra, disponiendo que se hiciese cargo el personal de Estado Mayor de los cuarteles, material, ganado y oficinas de los regimientos de artillería de guarnición en esta plaza.

El capitán general Barrera manifestó a los periodistas que la entrega se había efectuado sin novedad a varios capitanes de la reserva a presencia de los jefes de Estado Mayor de la Capitanía general y Gobierno militar, y que la oficialidad de artillería, dando una muestra de cordura y sensatez, había adoptado una franca actitud patriótica.

Dijo el general Barrera que la oficialidad de artillería se había comportado con arreglo al historial glorioso del Arma y que este asunto se resolvería sin derramamiento de sangre, porque no era problema de vencedores ni vencidos.

Terminó diciendo el general Barrera que había recibido numerosas visitas de entidades y organismos para ofrecer sus respetos al Rey y al Gobierno en este trance difícil para la patria.

### Entrega del cuartel de Artillería de Mataró

Barcelona 6.—A las once de la mañana se verificó ante un capitán de la escala de reserva y varios oficiales la entrega del cuartel en que se aloja el regimiento de Artillería que guarnece este pueblo.

La entrega se verificó dentro del más perfecto orden saliendo los oficiales con su coronel de paisano, dirigiéndose a sus domicilios.

El pueblo permanece indiferente ante los hechos acaecidos y continúa dando una prueba de serenidad al apartarse en todo momento del conflicto militar.

### El capitán general conferencia con el ministro de la Guerra

Barcelona 6.—A las doce de la mañana celebró una extensa conferencia telefónica con el ministro de la Guerra el capitán general de esta región, señor Barrera.

El ministro le dio cuenta detallada de cuanto acababa de ocurrir y de la normalidad con que se efectuaba la entrega de los cuarteles de artillería a los jefes previamente designados por la Superioridad.

Dijo el duque de Tetuán que en todas partes se cumplía la orden con rigurosidad y que solamente en Pamplona y en Segovia las fuerzas de artillería habían realizado hechos reprobables, que tendrán la debida sanción.

### Las autoridades y los jefes con mando desfilan por Capitanía

Barcelona 6.—A las doce de la mañana comenzaron a desfilan por el despacho del capitán general Barrera, todos los generales con mando en plaza a excepción de los pertenecientes al cuerpo de artillería.

También estuvieron en Capitanía el comandante general de Marina y el jefe de la Armada capitán de navío Cadalso.

El general Barrera paseó a pie por la población y después estuvo en los cuarteles de artillería saludando a los capitanes de la reserva, encargados de los mismos.

Los soldados fueron autorizados para pasear hasta la hora de retreta, viéndose con este motivo las calles animadísimas.

### El capitán general no se encarga del mando

Barcelona 6.—A última hora de la mañana el general Barrera conferenció con el gobernador civil general Milans del Bosch y después recibió a los periodistas, a los que manifestó que había decidido no encargarse del mando de la región porque las circunstancias normales no lo exigían.

Dijo que el orden era completo en todas partes según le comunicaban y que su intervención se limitaría única y exclusivamente a la parte relacionada con el conflicto militar.

### La censura

Barcelona 6.—Por orden del capitán Barrera y después de previa consulta telegráfica con el general Primo de Rivera y ministro de la Gobernación, la censura en Barcelona se continuará ejerciendo en las oficinas del Gobierno civil.

### La policía practica varios registros

Barcelona 6.—Esta mañana la brigada de investigación con sus jefes respectivos, practicaron por orden de la Dirección general de Seguridad, diversos registros en los Sindicatos del ramo de la Madera y de la Construcción, ocupando numerosos documentos, libros y dos millones de sellos de cotización.

La policía se incautó de todos los efectos, no efectuando ninguna detención.

### Aparece otro cadáver

Barcelona 6.—En las cercanías del pueblo de Moncada y en la orilla del río Ripoll, ha sido hallado el cadáver de un hermano del industrial señor Más y Baga, que resultó ahogado cuando se encontraba en un automóvil en unión de su familia.

El juzgado se personó en aquel lugar en unión de uno de los familiares del cadáver, ordenando el levantamiento de éste y su conducción al cementerio para la práctica de la autopsia.

### Partidos de fútbol

Barcelona 6.—Se han celebrado los siguientes partidos de fútbol:

El «Europa» venció en su campo al «Barcelona» por tres goals a dos.

El «Sabadell» venció al «Tarrasa» por cinco tantos a cero, siendo el partidomuy duro.

El «Mataró» venció al «Unión Sporting», de Sanz, por dos goals a cero.

El «Martinec» y el «Badalona» empataron a cero.

### Resultado de unas pruebas

Barcelona 6.—En las carreras de cincuenta metros, celebrada en la piscina de Tolouse, resultó vencedor el catalán Puig.

En las de cien metros para señoritas, llegó en primer lugar la señorita Protyn.

### VALENCIA

### Grave accidente automovilista

Valencia 6.—En la carretera ocurrió un accidente a un automóvil que iba ocupado por el fotógrafo don Pedro Catalá, su esposa y un amigo llamado Luis Janer.

El auto, que iba a gran velocidad, sufrió una gran avería en el motor, volcando en la carretera.

El chófer resultó ileso y el señor Janer gravemente herido, falleciendo poco después de ingresar en el Hospital Provincial, a donde fue trasladado en otro automóvil.

El matrimonio Catalá resultó con lesiones leves en diferentes partes del cuerpo.

## “LA FABRIL CORDOBESA”

Fábrica de mosaicos hidráulicos.—Almacén de materiales de construcción  
Alvarez Vázquez y Compañía S. en C.

Carrerade las Ollerías, sin número

Teléfono 645.—Córdoba

**SEVILLA****La entrega del cuartel de artillería**

Sevilla 6.—Se efectuó la entrega del cuartel de artillería al capitán de la Reserva designado por gobernador militar.

Por la capitania general continúan desfilando numerosas personalidades mostrando su adhesión al Gobierno.

**GRANADA****El cuarto ligero de artillería**

Granada 6.—A las nueve de la noche y por orden del general gobernador, se efectuó la entrega del cuartel en que se aloja el regimiento cuarto ligero de artillería.

El cuartel quedó bajo la custodia de un capitán de la reserva y de varios oficiales de infantería.

**Toros y novillos****En Madrid**

Se lidian dos novillos para Alfonso Reyes, y seis de Flores, para Pastoret, Roldán y Saleri III, que debutaba.

Alfonso Reyes no hizo nada notable en el primero, al que colocó varios rejonos, sin conseguir matarlo.

El segundo le hirió la jaca, retirándose el caballero.

El novillero Formoso mató a los dos bichos, estando bien y siendo aplaudido.

En lidia ordinaria Pastoret estuvo voluntarioso en la lidia de sus dos toros y fue muy aplaudido.

Roldán estuvo muy pesado en su primero, en el que escuchó un aviso, y regular en el segundo, al que mató de una estocada tendida y varios intentos de descabello.

Saleri III, que hacía su debut, hizo algunas cosas salientes con la capa y a su segundo le practicó una faena buena desde cerca, estando regular matando.

La corrida resultó muy aburrida.

**En Aranjuez**

Aranjuez 6.—Se lidian seis toros de don Félix Gómez, por los diestros Ventoldra, Armillita y Belmontito.

En la plaza hay mucho público.

Los toros de don Félix Gómez resultaron mansos, siendo fogueados dos de ellos.

Ventoldra estuvo voluntarioso en su primero, al que mató de un pinchazo y una estocada, siendo aplaudido.

Al salir el segundo se produjo una gran bronca porque el bicho se caía.

Como el presidente no quisiese devolverlo al corral, el público armó un gran alboroto, arrojándose al redondel en actitud violenta.

Los toreros conferenciaron con el presidente, y por fin éste ordenó el ingreso del inválido en los corrales, saliendo en su lugar un toro de la misma ganadería, más grande que el anterior.

Armillita toreó superiormente por verónicas, luciendo en los quites.

Banderilleó con gran arte y despachó al bicho después de una buena faena de muleta, de un pinchazo y una superior. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

Armillita ingresó en la enfermería para curarse de un palotazo, no volviendo por impedirse los médicos.

Belmontito veroniquéó al tercero supe-

rirmento y después practicó una buena faena de muleta, matando de un pinchazo y una entera buena. (Ovación y vuelta.)

En el cuarto Ventoldra hizo una faena de aliño, aunque breve, y mató de un pinchazo y una estocada defectuosa. (Palmas.)

En el quinto, que mató en sustitución de Armillita, hizo una faena muy valiente y lo mandó al desolladero de una estocada superior. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

Belmontito en el sexto realizó una faena de muleta buena y mató de una estocada superior. (Ovación y vuelta al ruedo.)

**En Barcelona****La corrida de la Prensa**

Barcelona 6.—Se ha celebrado la corrida de la Prensa, lidiándose, en primer término, dos toros de Campos, que fueron rejoneados por el portugués Simon Veiga, que estuvo superior, siendo ovacionado.

**Lidia ordinaria**

Se juegan seis toros de Muruve por los diestros Juan Belmonte y Chicuelo.

PRIMERO.—Juan veroniquéa superiormente y se luce en quites en unión de Chicuelo.

Con la muleta practica una faena valiente, y mata de tres pinchazos y una estocada buena. (Ovación.)

SEGUNDO.—Chicuelo hace una faena vistosa con la muleta, y mata de un pinchazo y media buena. (Ovación y vuelta al ruedo.)

TERCERO.—Juan veroniquéa valientísimo, luciendo en quites.

Bien banderilleado pasa el toro a manos de Belmonte, el cual practica una faena superior con pases de todas marcas y mata de media superior. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

CUARTO.—Chicuelo hace una faena valiente y artística, escuchando palmas y música.)

Entra a matar y deja una estocada buena. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

QUINTO.—Belmonte hace una faena de aliño porque el bicho no quiere embestir, y en cuanto puede larga con habilidad un pinchazo y una entera que mata. (Palmas.)

SEXTO.—Chicuelo hace una faena inteligente y torera y mata de media desprendida.

A la corrida asistió numeroso público, que salió satisfecho de la labor de los espadas.

**En la Granjuela (Córdoba)**

Con motivo de la feria en ésta, se celebraron dos corridas en las que actuó la cuadrilla cómica cordobesa, Charlot, Fati y su Botones, con ganado de Pablo Romero.

En ambas tardes esta cuadrilla consiguió un éxito grandioso con los diferentes trucos que presentaron, siéndoles concedidas las orejas y rabos de los animalitos.

Estos Charlots fueron contratados por la empresa de Monterrubio, donde actuarán el día 8 del corriente.

**Desde El Carpio**

Ha regresado de las playas de Sanlúcar de Barrameda, donde han pasado una temporada, el fabricante de harinas y rico propietario don Francisco Gavilán Muñoz, en unión de su señora y sus bellas hijas Joaquina, Paquita y Maruja.—C.

**Belmonte toreará en Belmez**

Reina extraordinaria expectación para la corrida que el próximo día 9 se ha de celebrar en la plaza de toros de Belmez, en la que el famoso torero de Triana Juan Belmonte y su hermano Pepito matarán toros de la ganadería cordobesa de Natera.

La demanda de localidades es enorme, siendo muchos los aficionados que se proponen asistir a la misma.

De Madrid, Sevilla y otras capitales tienen anunciada su llegada numerosos aficionados.

De nuestra capital irán a Belmez numerosos aficionados y periodistas.

El día 8 será la gran novillada, en la que Palmeño y Rafael Sánchez (Camará II) se las entenderán con bichos de López Plata.

Belmonte llegará a Belmez el día 9, por la mañana, en el automóvil de don Antonio Herruzo, y será obsequiado en el Casino por sus numerosos amigos.

**DEFUNCION**

En la madrugada de hoy ha rendido su tributo a la muerte la virtuosa señora doña Rafaela de La Cerda, viuda de Reus.

A la conducción del cadáver asistió una numerosa manifestación de duelo, testimonio de las simpatías de que gozaba la finada.

A la familia doliente y en particular a sus hermanos doña Concha, doña Carmen, don José y don Manuel enviamos el testimonio de nuestro sincero pesar, encargando a nuestros lectores una oración por el alma de la finada.

**Desde Puente Genil**

**Muerte sentida.**—Tras rápida y dolorosa enfermedad, ha entregado su alma a Dios en esta localidad, la distinguida señora doña Amparo Salas de Reina, digna esposa del rico hacendado don Enrique Reina Morales.

El fallecimiento de tan distinguida dama, ha causado un profundo pesar en el vecindario de Puente Genil, el cual le profesaba verdadero afecto, demostrándose las simpatías de que gozaba en la manifestación de duelo de que han hecho objeto su fallecimiento, lamentando tan sensible pérdida, no solamente la clase elevada (a la cual pertenecía) sino los obreros y mendigos del pueblo, por los que hizo verdaderas obras caritativas, entre los cuales la conocían con el sobrenombre honorífico de «la madre de los pobres».

Si, la muerte de tan bondadosa señora ha constituido un día de luto para todo el que la trató y conocía de cerca sus sentimientos piadosos.

Nosotros, desde estas columnas nos sumamos al pesar que embarga en estos instantes a los señores de Reina Salas y les enviamos nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.—Corresponsal.

3-IX-26.

Los tejidos y confecciones de EL METRC son tan acreditados como la leche y la manteca de la «Granja Eulalia».

## Sección religiosa

### Santoral de hoy

Día 6.--Lunes. Nuestra Señora de Guadalupe.--Santos Onesiforo, Fausto, Macario y compañeros mártires; Eleuterio y Poncio, abades; Zacarias, profeta.

### Santoral y cultos de mañana

Día 7.--Martes. Santos Evorcio, Augustal y Pánfilo, obispos; Regina, virgen y mártir.

**Vida de la Santa.**—Nació Santa Regina en Alisa hoy Alenia, en la parte septentrional de Germania, de padres nobles y piadosos cristianos. En la niñez ningún acto ejecutaba con la ligereza y frivolidad de niña, y sentía fastidios del mundo. Siendo ya de mayor edad, asistía a su madre en las haciendas de la casa, y su humildad era tanta, que se ocupaba en los ejercicios más bajos y trabajosos. Perseguida en este tiempo en España y en Francia a los católicos el Prefecto Olibrio, por orden de Decio, y teniendo noticias de la rara hermosura de Santa Regina, y de que era cristiana, la mandó prender y llevarla a la ciudad de Astua, en Francia, y ponerle segura custodia, procurando por varios medios, unos de suavidad y otros de rigor, inclinarla a negar a Cristo y a dar culto a los ídolos; mas como la encontrase constante y difícil de convertirla a su intento, la mandó poner en el ecúleo y he rirla con varas. Mientras se ejecutaba este tormento, vieron los circunstantes bajar del cielo una cruz y sobre ella una paloma que dijo a la Santa: «Dios te salve, Regina, por tu constancia tienes preparada la corona de la gloria». Sumergieronla después en un profundo baño de agua para que se ahogase, y pidiendo auxilio al cielo, empezó a estremecerse la tierra, y bajó por segunda vez la paloma con una corona, y la dijo «Ven, Regina, al descanso; bienaventurada eres, pues mereciste esta corona». Visto este prodigio, se convirtieron ochenta y cinco personas, y antes de que pudiera aumentar el número de conversiones mandó Olibrio que fuese inmediatamente degollada, y así murió esta Santa el día 7 de Septiembre del año 253.

**Jubileo de las Cuarenta Horas.**—Continúa el turno en la iglesia de la Piedad costeado esta día por don Antonio Terroba por sus difuntos.

**Jubileo Permanente.**—En la iglesia de las Esclavas, de siete de la mañana a cinco y treinta de la tarde.

**Corte de María.**—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen visitarán en este día 7, martes, a Nuestra Señora la Divina Pastora, en San Juan.

## LAS ERRATAS

Todos los escritores pasamos frecuentemente por grandes disgustos al ver las erratas que en la composición de nuestros escritos han deslizado los cajistas, y que a veces cambian el sentido de una oración. Quién más, quién menos, todos nos sentimos perseguidos; nos parece que a nadie le ponen tantas erratas. Culpamos a nuestra mala letra, y olvidamos, al hacerlo, que precisamente los escritos confusos suelen tener composición más perfecta, porque el cajista o linotipista fija más en ellos la atención, y en cambio, en los originales copiados a máquina, por fiarse de su claridad, es donde suele cometer los errores más garrafales.

Para alivio de conciencias y dar idea de la dificultad de una tarea aparentemente tan sencilla para los profanos, diremos que desde la invención de la imprenta, no hay un libro que pueda considerarse perfecto tipográficamente.

En muchas ocasiones, autores y editores han intentado, sin éxito, la impresión del libro perfecto. Un examen concienzudo ha venido a demostrar que, pocas o muchas, tenía erratas o defectos tipográficos, a pesar de haber sido revisadas y comprobadas las pruebas repetidas veces.

Dícese que en 1817 don José Souza fué quien más se aproximó a la perfección tipográfica. Era un apasionado bibliófilo y gastó sin tasa el dinero, ayudado por Didot, para conseguir la impresión de un libro sin ninguna errata. Después de impreso el tomo, tras doce revisiones de pruebas, se vió que en la palabra «lusitan» se habían trocado dos letras y que en un párrafo había dos puntos por comas.

Otra de las tentativas la llevó a cabo una gran casa editorial de Glasgow. Se emplearon seis correctores de los más expertos, a los cuales se les asignó un pingüe sueldo para que leyesen las pruebas, empleando horas enteras en cada página. Cuando estos correctores dijeron que ya no había ningun-

na errata, se imprimió el libro, y el editor ofreció 500 libras esterlinas a la persona que encontrase una errata. Los pliegos fueron expuestos al público en la Universidad. Como es de suponer, acudió mucha gente, tanto por curiosidad como por la tentación del premio.

Nadie señaló una errata verdadera; sin embargo, al imprimirse definitivamente el libro, se encontraron nada menos que cinco erratas en la primera página.

Ahora tenga el lector la paciencia de releer este articulito, en cuya composición seguramente ha puesto el cajista gran esmero y atento cuidado los correctores, a ver si siquiera en tan pocos párrafos hemos logrado romper el conjuro.

## Luz por gasolina

La mejor como alumbrado supletorio y para casas de campo.—Lámparas de 25 a 750 bujías, sin humo, olor ni peligro de explosión.—Pedidos: Claudio Marcelo, 13. Almacén de Pianos. Córdoba.—Catálogo gratis.

## AUTOMOVILISTAS

Para cubiertas y cámaras baratas en el Garage Baena de Bujalance

Importante.—Esta casa ha conseguido alcanzar el máximo de venta de estos productos, debido a que diariamente recibe remesas de sus proveedores, y por tanto el caucho está en las mejores condiciones de duración.

## “La Japonesa” VENERA, 18 Sevilla

Vendo los mejores preservativos higiénicos.—Remitiéndome sellos correo envío catálogo ilustrado gratis.



## Esquelas de defunción

y aniversarios y anuncios de Misas se admiten en la Administración de este periódico, San Pablo, 55, hasta altas horas de la madrugada.

# Aceites pesados “SHELL” para motores Diesel “GAS - OIL”

El más adecuado para motores tipo Diesel y Semi-diesel, por su gran rendimiento, limpieza y economía de consumo.

La Sociedad Española de Comercio Exterior, Dirección comercial de la Sociedad Petrolífera Española, con sus modernas instalaciones de almacenamiento y distribución y con su organización comercial extendida por toda España, facilitará cuantos detalles se le pidan sobre cualquiera de los productos marca “SHELL”.

**Gasolina, Petróleo, Lubrificantes, Aceites pesados, etc.**

Casa central: Madrid, Paseo de Recoletos, 6.

Sucursal en Córdoba: Paseo de la Victoria, núm. 10.—Teléfono 843.—Apartado Postal núm. 24

**CÓRDOBA**